

浙大千名女生幸福度调查让人大跌眼镜

生科院女生恋爱率最高 历史系女生最爱健身

本报通讯员 王方 本报首席记者 王湛

在浙大,控制科学与工程学院(后简称控制学院)的女生们最有幸福感?女生脱单率最低的是人文学院?成绩不理想比恋爱不成功更让女生们感到挫败?

这份新鲜出炉的《浙大女学生2018年度幸福度调查报告》,是由浙江大学外国语言文化与国际交流学院2015级翻译专业的彭诗淇和她的团队制作的。

她们从去年11月起开始设计并面向浙大女生分发问卷,共收回有效答卷1123份,跨越11个专业大类,调查对象以紫金港、玉泉、西溪三个校区的本科生为主。

什么事最能激发浙大女生的幸福感?常被人称作学霸的浙大女生们,她们的烦恼是什么?哪个学院的女生最幸福?这份幸福调查报告,同时也是一份另类的大学生活指南。

控制学院的女生 最满意身材,幸福感最强

问卷中罗列了八大幸福指标,分别为健康的身体/身材、经济条件、娱乐活动、浪漫的爱情、家庭幸福、安全的治安环境、实习实践生活、社团组织生活,这是问卷设计组经过前期调查和查阅文献得出的。

接受调查的1123位浙大女学生分别对“八大幸福指标”进行了排序。

其中,69.3%的女生认为“拥有幸福的家庭”最能让她感到幸福,52.2%的女生则最看重“健康的身体/身材”,这两项指标也分别位于幸福指标排行榜前两名。而“实习实践生活”和“社团组织生活”这两项幸福指标的影响最小。

最让女生们感到挫败和难过的事件则是成绩不理想,其次是就业竞争激烈,再次是恋爱不成功。

在自我认知方面,超过95%的女生表示了解自己,但其中仅有45%表示喜欢自己现在的状态,而32%的受调查者表示不喜欢自己。

当有心事时,90%的女生愿意对他人倾诉,而分享对象则大多是好友或男/女朋友。“家人不懂我。导师?太可怕了吧!”浙江大学广告学大三的黄姝谈到“导师”,不禁提高了个音调。

通过对幸福指标的赋分和计算,彭诗淇团队发现控制学院的女生们对自己的身材最为满意,幸福感也最强。院系幸福指数排名前三位的分别是:控制学院、农业与生物技术学院、经济学院。

至于浙大女生的恋爱状况,1123份有效问卷显示,66%的调查者为单身,生命科学学院的女生恋爱率最高,人文学院则“不幸”垫底,这也让人文学院幸福指数跌至院系排名第12名,仅高于学业繁重的医学院和化学工程与生物工程学院。

家庭幸福最重要 大多数浙大女生不愿创业

为什么要做这个调查?彭诗淇解释道,她和她的团队都是Lean In ZJU,即浙江大学励媯女大学生精英俱乐部的成员,这一社团自2016年创立以来,一直致力于帮助女性实现职业发展目标。

“我们觉得,获得幸福感是女性要达到的一个终极目标,所以就想从身边开始,调查一下像浙大这样的高校里,女大学生到底处在一种怎样的状态之中。”彭诗淇说。

因为“幸福度”是一个相当主观的概念,问卷设计组在设计问卷时,就如何衡量幸福度这一问题出现了较大的分歧。

为此,问卷的主要设计者吴醇翻阅了几十篇已有的幸福度调查项目和相关文献,并采访了周围同学的想法,想在问卷中尽可能地全面地描述学生生活。

“但到了分析问卷的环节,才发现问卷设计得还是有点问题。”彭诗淇补充道,比如问卷里忽略了“你对自己的社团生活满意吗?”这样侧重主观感受的问题,导致之后在分析幸福度指标时,只能把“你参加了几个社团?”中参加了两个社团以上的人设定为是幸福的,因为在参加一个社团之后尝到了甜头,才

会继续加社团。“这样一来,准确性有待考虑,但这已经是我们能想到的事后弥补的最好方式了。”

为了能够使问卷样本尽可能地覆盖各个院系和校区,幸福度项目小组在线上发布问卷的同时,还挨个到各个校区的宿舍楼,按寝室点对点地分发问卷。

彭诗淇把这个方式称作“刷楼”,“刷楼的时候,有些同学会嫌弃我们问题太多,不过大都表示很期待最后的统计结果。”

最后,团队共收到了1123份问卷,但因为地理位置的限制,紫金港、玉泉、西溪校区的同学占了主要的样本量,共有1063人,而其他各校区均小于50人。

因此,后续问卷的分析也限于这三大校区。“虽然有点遗憾,但我们已经尽力了。”

不少分析结果让彭诗淇也吃了一惊。“一开始,我们想当然地觉得浙大学子一定有着清晰的目标,结果63%的调查者没有职业规划。”

不过,这并不影响浙大学子的“学霸”属性,调查显示,高达86%的浙大女生日均学习时长在4小时以上,建筑工程学院的空闲时间最少。

在作为创业名校的浙大,64%的调查者觉得自己实则不适合自主创业。

对于这一结果,一位浙大社会学教授反倒认为“很正常”,“女生一般更倾向于家庭事业规划,而男生则更擅长制定个人规划。另外,创业也有较大的风险,并不适合大多数人。”

八成女生爱看电影 哲学系女生最爱阅读

在学习之余,81.2%的女生们喜欢看电影,也分别有近半数的调查者把阅读、逛街、唱歌作为自己的业余爱好。让人有点意想不到的,有7.48%的调查者在课余时间喜欢去酒吧消遣,一改浙大女孩常给人留下的“戴眼镜的小书虫”这样的刻板印象。

近半数的调查者月均生活费在1500~2000元间,而71%的女生最大生活开销则是饮食。

在身材方面,女生对自己的要求较高,超过半数表示对自己的身材不太满意,尽管如此,却仍有37%的女生运动频率少于一个月一次或几乎不运动。

若和专业进行交叉分析,调查发现哲学的女生最爱阅读,而历史学的女生更爱健身,教育学的女生爱下厨的比例最高。

“在大部分问题上,我和大部分人的答案都差不多,而且从问卷数量来看,量挺大的,评价幸福感的维度也很广,所以应该有一定的可信度。”浙大法语专业的潘吟潇这么评价道。

而浙大的社会学教授则认为,这份幸福度调查报告不符合严格学术要求,应该把这份报告视为学生的娱乐。一方面,幸福要素的各项指标相当难控,难以用绝对值加以量化,另一方面,“幸福度”是一个很主观的概念,不能简单地将“幸福”分解成八大指标。

同时,这位社会学教授也指出,这一报告在一定程度上反映了浙大女生的某些特点,能够给大家提供一定的借鉴和参考。

